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Сучасний розвиток педагогічної науки в Україні, зумовлений необхідністю модернізації вищої освіти, спричинив потребу формування концептуально нового підходу до організації навчального процесу. Кінцева мета навчально-го процесу – виховання високоякісних фахівців, здатних до постійного самовдосконалення про-фесійних знань та вмінь. Ця тенденція зумовле-на інформаційною насиченістю сучасного сус-пільства, у зв’язку з чим у навчальному процесі відбувається інтенсивна переорієнтація із за-своєння знань на формування навичок самос-тійної роботи з великим обсягом нової інфор-мації. Вищеперераховані аспекти зумовили не-обхідність застосування компетентнісного під-ходу до підготовки майбутніх фахівців, який передбачає в кінцевому результаті навчання надбання студентами комплексу ключових компетентностей, передбачених освітньою програмою.  
Компетентність – це якість, здатність, по-тенціал або навички, розвинуті студентом, та які належать студентові.  
Результат навчання – вимірюваний ре-зультат освітнього процесу, який дає можли-вість нам з’ясувати, до якої міри / рівня / стан-

дарту компетентність є сформованою або пок-ращеною. Результати навчання не є здобутка-ми, унікальними для кожного студента, а твер-дженнями, які дозволяють вищим навчальним закладам вимірювати, чи студенти розвинули свої компетентності до певного рівня [4, 12].  Одним з важливих завдань сучасного ринку праці до підготовки фахівців галузі туризму є виховання високоякісних спеціалістів, здатних до повсякденного виконання складних і різно-манітних професійних завдань. Необхідність повсякденного спілкування з клієнтами зумов-лює потребу всебічного розвитку особистості менеджера з туризму, культури його поведінки й високе володіння навичками міжкультурної комунікації.  Актуальність нашого дослідження зумовле-на освітніми тенденціями, спрямованими на необхідність виховання фахівців галузі туриз-му, які б відзначалися володінням комплексу ключових компетентностей, зокрема загально-культурною. Зазначимо, що окреслена пробле-ма недостатньо висвітлена в сучасній науковій літературі, незважаючи на її значимість.  Метою статті є визначення основних умов та прийомів формування загальнокультурної 
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«СВІТОВА ХУДОЖНЯ КУЛЬТУРА» 
У статті розглянуто поняття «компетентність» та «загальнокультурна компетентність», 

з’ясовано особливості формування загальнокультурної компетентності студентів напряму під-
готовки «Туризм» у процесі вивчення дисципліни «Світова художня культура». З цією метою запро-
понована методична розробка ділової гри, застосування якої сприятиме виробленню в студентів 
навичок міжкультурної комунікації. Обґрунтовано важливість застосування новітніх технологій 
викладання для формування загальнокультурної компетентності майбутніх фахівців галузі ту-
ризму. Підкреслено важливість загальнокультурної компетентності в системі професійної підго-
товки майбутніх менеджерів туризму. 
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компетентності у студентів напряму підготов-ки «Туризм» під час вивчення дисципліни «Світова художня культура».  Завдання дослідження: проаналізувати осо-бливості формування загальнокультурної ком-петентності як частини фахової підготовки майбутніх менеджерів туризму; означити ком-плекс інноваційних методів навчання, спрямо-ваних на розвиток у майбутніх спеціалістів за-гальнокультурної компетентності.  Науковцями було здійснено категоріаль-ний аналіз поняття «компетентність», проблемі запровадження компетентнісного підходу в навчальний процес свої праці присвятили такі науковці, як Н. Бібік, О. Овчарук, О. Пометун, О. Савченко. Різні аспекти формування загаль-нокультурної компетентності досліджували такі вчені: В. Буряк, Л. Ващенко, С. Гончаренко, О. Локшина, Н. Ничкало, Н. Шацька та інші. Ана-ліз останніх публікацій засвідчив, що, незважа-ючи на вагомі результати досліджень, теорети-чні та практичні аспекти формування загально-культурної компетентності майбутніх фахівців туристичної галузі розглянуто недостатньо. Формування загальнокультурної компете-нтності відбувається під час вивчення різних дисциплін, передусім гуманітарного блоку. Од-на з них – «Світова художня культура», перед-бачена навчальним планом на другому курсі. Їй передують такі гуманітарні дисципліни, як  «Українська мова (за професійним спрямуван-ням)», «Іноземна мова (за професійним спряму-ванням)», «Друга іноземна мова (за професій-ним спрямуванням)». Вивчення дисципліни «Світова художня культура» має особливе значення  в структурі професійної підготовки фахівців галузі туриз-му, оскільки в процесі опанування цим курсом студенти не тільки знайомляться з національ-но-культурними особливостями різних країн і народів, а й готуються до здійснення міжкуль-турного спілкування, вчаться бути толерантни-ми до інших культур. Безумовно, для виконан-ня вищеперерахованих завдань вкрай важли-вим є володіння студентами комунікативною компетентністю, а також однією з її складових – загальнокультурною компетентністю, однією з ключових для фахівців галузі туризму.  Як вважає дослідниця С. Литвинова, загаль-нокультурна компетентність стосується куль-тури особистості в усіх її аспектах. Вона перед-бачає володіння вітчизняною та світовою куль-турною спадщиною, культурою міжособистіс-

них стосунків, дотримання принципів толеран-тності. Сформована загальнокультурна компе-тентність дозволяє особистості:  
– аналізувати й оцінювати найважливіші досягнення етнічної, європейської та сві-тової науки й культури, орієнтуватися в сучасному культурному просторі; 
– застосовувати засоби й технології між-культурної взаємодії;  
– користуватися рідною та іноземними мовами; доцільно застосовувати мовлен-нєві навички та норми відповідної мов-ної культури, символіку, тексти в процесі комунікації;  
– застосовувати методи самовиховання, що орієнтовані на систему індивідуаль-них, національних і загальнолюдських цінностей, для розробки й реалізації стратегій і моделей поведінки та кар’єри;  
– опанувати й реалізувати моделі толеран-тної поведінки та стратегії конструктив-ної діяльності в умовах культурного, мо-вного, релігійного розмаїття [3]. Загальнокультурна компетентність є ваго-мою частиною підготовки фахівця галузі туриз-му, оволодіння якою сприяє більш легкому вхо-дженню в  сферу професійної діяльності. Фор-мування загальнокультурної компетентності майбутніх менеджерів туризму має відбуватися на основі вивчення специфіки національної ідентичності різних культур країн світу. Важли-вим професійним завданням спеціаліста є вмін-ня долати соціальні та культурні відмінності між представниками різних націй. Менеджер туризму повинен бути готовим до міжкультур-ної комунікації, вміти оцінювати важливі досяг-нення світової культури, орієнтуватися в куль-турному контексті сучасного суспільства. Як зазначає дослідниця Н. Чернуха, загаль-нокультурна компетентність передусім спря-мована на: 1) розвиток світогляду студентів та їх під-готовку до сприйняття себе як носія на-ціональних цінностей, до взаємозв’язку з усіма людьми Планети в пошуку вирі-шення глобальних проблем; 2) розвиток загальної культури студентів, загальнолюдських цінностей, усвідом-лення миротворчих обов’язків і відпові-дальності за майбутнє своєї країни; 3) навчання етиці дискусійного спілкуван-ня й взаємодії з людьми різних поглядів та різних національних культур; 
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4) розвиток умінь студентів використову-вати надбані соціокультурні знання, уміння і навички відповідно до ситуацій спілкування в процесі комунікації; 5) потреба в самоосвіті [5]. Усі вищеперераховані аспекти вкрай важ-ливі для професійної діяльності фахівців галузі туризму, оскільки повсякденна діяльність без-посередньо пов’язана з міжкультурною взаємо-дією. Умовою оптимального функціонування фахівця в системі професійних загальнокульту-рних умов є досягнення високого рівня загаль-нокультурної компетентності, яка виступає одним з важливих елементів професіоналізму. Важливим аспектом вивчення курсу «Сві-това художня культура» є розвиток у майбутніх фахівців культурної та духовної сфери, що за-стосовуватиметься надалі для засвоєння зага-льноприйнятих норм спілкування, становлення особистості. Дослідниця Н. Бібік зазначає, що в процесі виховання відбувається засвоєння ін-дивідом основ культури як сфери духовного життя людей, що сприяє формуванню в особис-тості вмінь самостійно виробляти принципи своєї діяльності, поведінки, спілкування, орієн-туючись на найкращі зразки загальнолюдської та національної культури [1].  У процесі формування загальнокультурної компетентності майбутніх фахівців галузі тури-зму під час вивчення дисципліни «Світова худо-жня культура» ефективними є  традиційні та інтерактивні технології навчання. До традицій-них належать  лекції, семінарські та практичні заняття, а також самостійна робота студентів. Під час занять студенти виконують такі види робіт: розробка презентацій, підготовка допові-дей, дослідження загальнокультурного спряму-вання. Зазначимо, що традиційні форми на-вчання мають найчастіше репродуктивний ха-рактер і не сприяють розвитку професійних вмінь і навичок. Таким чином, доцільно засто-совувати  під час занять інноваційні методи навчання, спрямовані на полегшення засвоєння та запам’ятовування матеріалу та на формуван-ня комплексу ключових компетентностей, зок-рема загальнокультурної. Основні форми й ме-тоди інноваційного навчання – це інтерактивні лекції, семінари-диспути, моделювання, проек-тування, ділові ігри, проблемне навчання, «моз-ковий штурм» тощо.  Зауважимо, що інтерактивні методи на-вчання створюють умови не тільки для розвит-ку проблемного мислення й уміння побудови 

комунікацій, зокрема, під час використання ме-тоду ділової гри студенти вчаться відчувати співрозмовника. Дослідниця Н. Бондар вважає: «Ділова гра спрямована на оптимальне вико-нання професійних завдань, на найкращу реалі-зацію професійного спілкування, при цьому зна-чна увага звертається на проблемні, конфліктні ситуації. Під керівництвом викладача студенти відпрацьовують поведінку та взаємодію під час виконання тієї чи іншої ролі: менеджера турис-тичної фірми, туристичного агента, менеджера готелю, врешті, клієнта. Усе це дозволяє студе-нтам набувати позитивного емоційного досвіду в процесі перевтілення, зміни іміджу, стилю поведінки й мовлення та загальної культури кожного із учасників творчого процесу» [2]. Наведемо приклад ділової гри під час за-няття з дисципліни «Світова художня культу-ра», при застосуванні якої буде використано міждисциплінарні зв’язки з курсами «Іноземна мова (за професійним спрямуванням)», «Друга іноземна мова (за професійним спрямуван-ням)». Зазначимо, що  в процесі вивчення інозе-мних мов студенти вчаться організовувати мо-вленнєве спілкування відповідно до ситуації, культурних і соціальних норм поведінки учас-ників спілкування, що позитивно впливає на формування  загальної культури майбутньо-го  спеціаліста галузі туризму. У процесі засто-сування міжпредметних зв’язків навчання про-ходить у порівнянні різних культур, що сприяє осмисленню специфіки власної культури, фор-муванню ціннісних орієнтацій.  
Ділова гра «Екскурсовод» 

Мета ділової гри: сприяти розвитку між-культурної комунікації. 
Бюджет часу ділової гри: 1 година 20 хви-лин. Гра проводиться в одній академічній  групі студентів, яку доцільно розділити на 2 коман-ди, у кожній по 10 – 11 осіб. 
Ідея гри: імітація екскурсійного туру краї-нами Європи (Італія, Франція), під час якого туристи зацікавлені у відвідуванні найвідомі-ших пам’яток культури й архітектури, побудо-ваних у різних художніх стилях. Туристи-естети задають запитання гіду-екскурсоводу щодо іс-торичних умов виникнення художніх стилів, щодо особливостей розвитку мистецтва, щодо символіки архітектури. При цьому туристи од-нієї з груп приїхали з Англії, відвідують Італію, розмовляють англійською, а інші – з Німеччи-ни, відвідують Францію і розмовляють німець-кою мовою. 
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Студенти повинні знати історичні умови формування мистецтва і літератури, а також володіти методикою аналізу художніх комплек-сів і окремих творів архітектури та образотвор-чого мистецтва, розуміти зв’язок окремого ху-дожнього зразку з контекстом тієї чи іншої на-ціональної культури у відповідну історичну епоху. 
Учасники гри: викладач (координатор гри), студенти. На першому етапі провідна роль належить координатору гри, який пояснює студентам суть, мету, завдання та регламент гри. Викла-дач ділить академічну групу на 2 команди. Кож-на протягом визначеного часу (15–20 хвилин) готує матеріал про 1 країну. На другому етапі гри представник кожної групи, що виконує роль гіда-екскурсовода, здій-снює презентацію запропонованої країни за допомогою заздалегідь підготовлених засобів наочності. Учасники інших команд  виконують роль групи іноземних туристів і ставлять запи-тання гіду (англійською і німецькою мовами).  Під час виступу студенти мотивовані чітко та логічно побудувати текст промови з метою представлення пам'яток культури й мистецтва запропонованої країни.  На третьому етапі представники команд виступають з доповідями, студенти разом з ви-кладачем підбивають підсумки ділової гри. При підведенні підсумків координатор гри повинен об’єктивно оцінити роботу команд. Таким чином, використання інтерактивно-го методу ділової гри під час занять з дисциплі-ни «Світова художня культура» не тільки спри-яє розвитку міжкультурної комунікації, а й усві-домленню специфіки культурних цінностей різних країн. Подібні види робіт допомагають майбутньому фахівцю правильно побудувати своє спілкування з клієнтами, усвідомити, що однією з умов успішного здійснення професій-ної діяльності є знання культурних особливос-тей різних країн світу. Використовуючи ділові 

ігри, ми маємо можливість поступово занурю-вати студентів у професію менеджера туризму, моделюючи можливі ситуації спілкування в процесі вивчення гуманітарних дисциплін [2, с. 49]. Цей аспект вкрай важливий для профе-сійної діяльності менеджерів туризму, тому що моделювання загальнокультурної діяльності сприятиме розвитку умінь інтеркультурної вза-ємодії, порозумінню з клієнтами та уникненню конфліктних ситуацій. Таким чином, використання інноваційних  методів навчання під час занять сприяє форму-ванню повноцінного міжкультурного спілку-вання, що є складовою частиною загальнокуль-турної компетентності, допомагає урізноманіт-нити навчальний процес та максимально на-близити його до професійної діяльності. Зазна-чимо, що важливими для подальшого дослі-дження залишаються проблеми формування загальнокультурних орієнтацій майбутніх спе-ціалістів в процесі міжкультурного спілкування. 
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Olena SHESTEL  Cherkasy 
THE FORMATION OF GENERAL CULTURAL COMPETENCE  

OF THE «TOURISM» TRAINING DIRECTION STUDENTS IN THE PROCESSE  
OF STUDYING «WORLD ART CULTURE» DISCIPLINE 

The article discusses the concept of «competence» and general «cultural competence», the peculiarities 
of formation of general cultural competence of «Tourism» training direction students in the process of 
studying the discipline «World Art Culture». With this aim, the methodological development of business 
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Р о к со л а н а  Ш П І Ц А Методика формування мистецьких знань учнів 7–8 класів 
game has been proposed, the use of which can foster students’ cross-cultural communication skills. The im-
portance of applying new technologies of teaching for the formation of general cultural competence of fu-
ture specialists in the sphere of tourism has been substantiated. The importance of cultural competence in 
the system of professional training of future tourism managers has been emphasized.  

Key words:  competence, general cultural competence, intercultural communication, innovative teach-
ing methods, business game.  
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ФОРМИРОВАНИЕ ОБЩЕКУЛЬТУРНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ СТУДЕНТОВ  
НАПРАВЛЕНИЯ ПОДГОТОВКИ «ТУРИЗМ» В ПРОЦЕССЕ ИЗУЧЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ 

«МИРОВАЯ ХУДОЖЕСТВЕННАЯ КУЛЬТУРА» 
В статье рассмотрены понятия «компетентность» и «общекультурная компетентность», 

выявлены особенности формирования общекультурной компетентности студентов направления  
подготовки «Туризм» в процессе изучения дисциплини «Мировая художественная культура». С 
этой целью предложена методическая разработка деловой игры, применение  которой может 
способствовать выработке студентами навыков межкультурной коммуникации. Обоснована 
важность применения новых технологий преподавания для формирования общекультурной компе-
тентности будущих специалистов сферы туризма. Подчеркнута важность общекультурной ком-
петентности в системе профессиональной подготовки менеджеров туризма. 

Ключевые  слова :  компетентность, общекультурная компетентность, межкультурная 
коммуникация, инновационные методы обучения, деловая игра. Стаття надійшла до редколегії 05.02.2017  УДК 37.016:7-053.5 
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МЕТОДИКА ФОРМУВАННЯ МИСТЕЦЬКИХ ЗНАНЬ  
УЧНІВ 7–8 КЛАСІВ 

У статті розглядається проблема формування мистецьких знань учнів 7–8 класів на уроках 
музики. Представлена комплексна поетапна методика, спрямована на збагачення мистецького 
тезаурусу, формування емоційної реакції та ціннісного ставлення учнів до творів мистецтва. По-
дано групи методів, які ефективно впроваджуються на кожному з етапів. Детально розкрито 
деякі з найефективніших, які використовувалися у ході експериментальної роботи. 

Ключові  слова :  мистецькі знання, мистецький тезаурус, поетапна методика, емоційна реа-
кція, ціннісне ставлення, художній твір. Важлива роль мистецьких знань у форму-ванні особистості школяра беззаперечна, оскільки, саме мистецтво, безпосередньо впли-ває на формування та становлення особистості, його творчих здібностей, чуттєвої та емоційної сфери.  Предмет музичного мистецтва, в свою чер-гу, забезпечує формування мистецьких знань через інтеграцію мистецтв у навчальній дисци-пліні. Це сприяє розширенню мистецької кар-тини світу, виявленню й задоволенню духов-них потреб учнів, розвиває творчість та прим-ножує духовні цінності дитини.  Власний досвід роботи у загальноосвітньо-му навчальному закладі, спостереження за уч-нями, розгляд проблемних аспектів у навчаль-

но-виховному процесі зумовили виникнення інтересу до даної теми, яка незважаючи на до-волі велику кількість наукової філософсько-психологічної та музично-педагогічної літера-тури, залишається недостатньо висвітленою. За результатами діагностики рівнів сфор-мованості мистецьких знань учнів 7–8 класів було виявлено, що у більшості учнів сформова-ність мистецьких знань відповідає середньому та низькому рівням. Це спричинило необхід-ність у створенні організаційно-методичної моделі та розробки експериментальної поетап-ної методики формування мистецьких знань учнів 7–8 класів на інтегрованих уроках музики. Мета статті – представити авторську мето-дику формування мистецьких знань учнів 7–8 


